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Pomůcky: Kulička (kovová), několik různě dlouhých nakloněných rovin, z nichž jedna se dá deformovat, stopky, metr, stojan, držák pro nakloněnou rovinu (ví bůh, na co ta úchytka má sloužit, ale tentokrát se hodila()

Fyzikální podmínky měření
Atmosférický tlak
Teplota
Relativní vlhkost

vzduchu

Pokuď se rozhodnete podstoupit a proměřit tuto zajímavou úlohu o přeměně potenciální energie na kinetickou(na mě vyšla, neb všichni přede mnou si rozebrali „ty lepší“, když jsem potom tak na ně koukal, děkuji Bohu, že na mě tohle zbylo), vyvstanou před vámi velice záhy dva základní problémy a to 1) Jak udržet začátek dráhy na stejném místě (držet ho přeci jenom nemůžete), aby se pořád nepohyboval 2) Jak udržet v průběhu pokusu stálý tvar dráhy (u té, která se dá deformovat), neboť pokud si vezmete

 rovinu z plastu, tak ta se dá sice krásně deformovat už lehkým tlakem, ale kulička, kterou na dáte, vám při sjezdu bude dělat pěkné psí kusy, hlavně bude dotyčnou rovinu deformovat také! (to by zase až tak nevadilo, začátek a konec je pořád na stejném místě, mrzuté je pouze to, že se přitom spotřebovává vlastní energie kuličky, čímž dochází k dost krutým nepřesnostem() a když si vezmete pro změnu pevnou, bude se deformovat značně špatně (pozn:tady stačí druhý člověk, který vám ji bude držet()

Řešení: druhého problému již bylo naznačeno-prostě stačí jeden člověk navíc (nejlépe opačného pohlaví, 

popř. stejný fanatik jako vy), který vám tuto rovinu podrží v příslušném tvaru (samozřejmě, zcela dokonalé to není, ale pokuď někdo přijde na lepší řešení, které se dá uskutečnit s pomůckami z této školy, nechť mi dá vědět)

A co se týče prvního, tak ten jsem vyřešil pomocí stojanu a na něm připevněného držáku, který mě počátek nakloněné roviny držel na tom správném místě (kde je konec, na tom zas až tak nezáleží)

Teorie: Suchá je prý teorie, zelený strom praxe, říká jedno rčení-jenže bez teorie bychom se asi moc daleko nedostali, vždyť už samo toto rčení je v podstatě teoretickou větou(
            My máme pomocí měření dokázat, že pokuď se kulička pohybuje z určité pevně dané výšky (h) po libovolně dlouhé dráze, jejíž konec končí také ve stejné (nejlépe nulové) výšce, tak vůbec nezáleží na tvaru (Pozor, neplatí o klopené dráze, kulička se musí pohybovat přímo, ne obloukovým pohybem) ani délce dráhy, kulička ji vždy opustí stejnou rychlostí(bude mít vždy stejnou kinetickou energii, kterou získala přeměnou z potenciální energie. Takže co se dozvíme. Pro tuto úlohu při výpočtech zanedbáváme tření (f), které se u kuličky, jenž se pohybuje valivým pohybem přeci jen nějak moc silně neprojeví. Jak ale zjistit konečnou rychlost? No, uvědomme si, že kulička na začátku nakloněné roviny ve výšce h má potenciální energii Ep=m*g*h, kde m je hmotnost kuličky, g gravitační konstanta a h výška nakloněné roviny od nulové hladiny energie (tedy obvykle od podlahy) Na konci nakloněné roviny již nemá kulička sice žádnou potenciální energii, ta se ovšem přeměnila na dvě nové energie-na kinetickou 
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 (m-hmotnost kuličky, v-koncová rychlost kuličky) a valivé energie kuličky 
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, kde I je moment setrvačnosti, specifický pro každé rotující těleso. Např. právě pro kuličku činí 
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(  r- poloměr kuličky) po kompletním dosazení a vyjádření, že 
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 dostaneme, že 
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, po příslušných zkráceních a úpravách nakonec dostaneme, že 
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, z čehož jasně plyne, že 
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 Nyní tedy můžeme konečně měřit a to následovně.

Postup 1) Pomocí držáku připevněte jeden konec nakloněné roviny do určité, vámi zvolené výše, ověřte pomocí metru, že je správná popř. upravte

            2) Změřte nakloněnou rovinu a poté metr o délce dvou metrů položte na zem tak, aby byl začátek měřící dráhy shodný z bodem dotyku nakl. roviny s podlahou a měřící dráha rovnoběžná s nakl. rovinou.

            3) Pomocí stopek změřte nejprve dobu, kterou kulička potřebuje ke sjezdu roviny a poté dobu, za kterou urazí měřící dráhu, údaje spolu s ostatními zapište

             4) To samé proveďte u dalších (aspoň třech) rovin

Měření:
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Závěr: I přes drobné nepřesnosti, které byly způsobeny jednak ne zcela přesným měřením (rychlost kuličky na konci byla např. měřena na metrové dráze začínající těsně za nakloněnou rovinou, kde kulička sice nepatrně, ale přeci jen brzdila), jednak i tím, že jsme uvažovali ideální povrchy bez tření, přesto můžeme prohlásit, že uvedená skutečnost a to, že nezáleží na délce ani tvaru nakloněné roviny, pokud je počáteční výška stejná, neboť ji kulička vždy opustí stejnou rychlostí, byla celkem úspěšně potvrzena.
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